

«Сыны Беларуси в боях за Москву»

Историко-познавательный час

Составитель: Дубровская Н.В.,
библиограф первой категории отдела
обслуживания и информации

Цели:

сформировать гражданско-патриотическое сознание, активную жизненную позицию учащихся;

воспитать чувство гордости к истории своей страны, подвигам народа; знакомство с литературой о Великой Отечественной войне.

Оборудование и технические средства: компьютер, видеоматериал, книга Б.Д. Долготовича «Сыны Беларуси в боях за Москву».

Ход мероприятия:

Ведущий: Добрый день, уважаемые слушатели. В рамках исторической памяти в нашей библиотеке запланирован цикл информационных мероприятий о крупных событиях и ключевых сражениях времен Великой Отечественной войны.

Сегодняшний историко-познавательный час посвящен тяжелому сражению, которое произошло под Москвой и подвигу наших земляков – участников этого сражения.

Согласно сведениям из книги «Сыны Беларуси в боях за Москву», написанной военным историком, подполковником в отставке, кандидатом исторических наук, членом Союза писателей Беларуси Борисом Дмитриевичем Долготовичем, Московская битва - стратегическое сражение в Великой Отечественной войне, продолжавшееся с 30 сентября 1941 по 20 апреля 1942 года.

В битве выделяют два основных этапа: оборонительный (30 сентября - 5 декабря 1941 г.) и наступательный (5 декабря 1941 г. - 20 апреля 1942 г.). На первом этапе целью советских войск была оборона Москвы, на втором - разгром наступавших на Москву сил противника.

Битва за Москву включала в себя :

Стратегическую Московскую оборонительную операцию - 30 сентября — 5 декабря 1941 года. Московскую наступательную операцию 5 декабря 1941 года — 7 января 1942 года. Ржевско-Вяземскую операцию - 8 января — 20 апреля 1942 года. Фронтовую Торопецко-Холмскую операцию - 9 января — 6 февраля 1942 года.

По замыслу операции «Тайфун» город Москва должен быть окружен. Против советских войск в составе Западного фронта (генерал-полковник Иван Степанович Конев, с 10 октября — генерал армии Георгий Константинович Жуков), Резервного фронта (Семён Михайлович Буденный), Брянского фронта (генерал-полковник Андрей Иванович Еременко, с октября — генерал-майор Георгий Федорович Захаров), действовавших на московском направлении,

немецкое командование сосредоточило более чем миллионную армию группы «Центр» (генерал-фельдмаршал Теодор фон Бок).

Демонстрируется видеоролик о ходе Московской битвы

Ведущий: В битве под Москвой прославился конный корпус, которым командовал уроженец Бешенковичского района Лев Михайлович Доватор (20 февраля 1903 года, село Хотино, Витебская область — 19 декабря 1941 года). Мужественные конники под его руководством проникали в глубокий тыл и появлялись там, где враг их не ждал. Они громили штабы и гарнизоны противника, подрывали мосты, разрушали линии связи, способствовали освобождению многих населенных пунктов Подмосковья. Казаки называли его любимым генералом и слагали о легендарном комкоре песни. Немцы, чтобы отомстить этому ненавистному и неуловимому «русскому», полностью сожгли его родную деревню. Они даже назначили за его голову крупную награду — 100 тысяч рейхсмарок. Отважный комкор пал смертью храбрых в декабре 1941 г. под городом Руза. Это случилось неподалеку от деревни Палашкино, что в 12 километрах от Рузы. Доватор лично осматривал в бинокль местность перед боем. Казаки находились за спиной командира — в метрах 700. Генерал отпустил коня и снял бурку, которая на фоне заснеженного поля и редких деревьев была хорошей мишенью. И только он встал в полный рост, как его тут же буквально прошило пулеметной очередью. Льву Доватору было всего лишь 38.

Демонстрируется видеоролик о жизненном пути Льва Доватора

Ведущий: Танкист Гавриил Антонович Половчены (1907—1988) — командовал особым танковым батальоном. Его танкисты прославились при освобождении Калининской области, за что комбат стал Героем Советского Союза.

Демонстрируется видеоролик о боевом пути Гавриила Половчени

Ведущий: Выходцы из Беларуси героически сражались не только на земле, но и в воздухе.

Первый в истории высотный воздушный таран совершил в московском небе белорус Алексей Николаевич Катрич (25 октября 1917 — 25 ноября 2004), летчик 12-го истребительного авиаполка. 11 августа 1941 года лейтенант Алексей Катрич на истребителе «МиГ-3» в паре с лейтенантом Медведевым М. И. вылетел на перехват вражеского разведчика Do-215, идущего курсом на Бологое. Катрич настиг его над Осташковым на высоте около 8000 м и с расстояния 100 м прошил пулемётной очередью весь самолёт. Второй очередью Катрич поджёг один из двигателей, третьей — убил стрелка, однако «Дорнье» продолжал лететь. Тогда Катрич принял решение таранить. Быстро сближаясь с бомбардировщиком, зашёл к нему под небольшим углом с левой стороны и концами винта своего самолёта повредил стабилизатор и киль. Вскоре «Дорнье» врезался в землю возле села Старица и сгорел. Лейтенант Катрич благополучно приземлился на свой аэродром. Единственным повреждением истребителя оказались погнутые концы двух лопастей винта. Это был первый в мире высотный таран.

Демонстрируется видеоролик о боевом пути Алексея Катрича

Ведущий: На заснеженных полях Подмосковья прославились также гомельчане братья Александр и Петр Лизюковы. Полковник Александр Лизюков участвовал сначала в июньских боях 1941 г. на рубежах реки Березины, затем было мучительное отступление, бои под Москвой, в которых он командовал первой гвардейской мотострелковой дивизией. Позднее он встал во главе танковой армии. За мужество и геройство, умелое руководство войсками в исключительно сложных

условиях ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Однако талантливый военачальник, автор книг и статей по военному делу, погиб 25 июля 1942 года в бою возле деревни Медвежье Воронежской области. Героически сражался и брат Александра - полковник П.И. Лизюков. В 1945 г. ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Демонстрируется видеоролик о братьях Лизюковых

Ведущий: Битва за Москву стала первым крупным поражением Германии в Великой Отечественной войне.

Эта битва стала психологически значимой для населения. Был разрушен миф о непобедимости фашистов, о силе и мощи их армии. План молниеносной войны (план «Барбаросса») рухнул даже в глазах у немцев.

Франц Гальдер, начальник Генерального штаба сухопутных войск Германии говорил: *«Разбит миф о непобедимости немецкой армии, с наступлением лета немецкая армия добьется в России новых побед, но это уже не восстановит миф о ее непобедимости. Поэтому 6 декабря 1941 г. можно считать поворотным моментом, причем одним из самых роковых моментов в краткой истории Третьего рейха. Сила и могущество Гитлера достигли своего апогея, начиная с этого момента, они пошли на убыль...».*

Эта победа стоила советским войскам огромных потерь:

Безвозвратные потери составили 936 644 человека, санитарные потери (те, кто утратил боеспособность) — 898 689 человек.

Медалью «За оборону Москвы» наградили позже более одного миллиона защитников города.

Источник:

Долгович, Б. Д. Сыны Беларуси в боях за Москву : [для среднего и старшего школьного возраста] / Б. Д. Долгович. - Минск : Белорусская Энциклопедия имени Петруся Бровки, 2021. - 47 с. - (История для школьников).